MERCOSUR/CCR/ACTA Nº 32/11

XXXII REUNION DEL COMITÉ COORDINADOR REGIONAL DEL MERCOSUR

Asunción, 22 y 23 de junio de 2011

Se realizó en la ciudad de Asunción, República del Paraguay, los días 22 y 23 de junio del 2011, la XXXII Reunión del Comité Coordinador Regional del MERCOSUR Cultural, con presencia de delegaciones de la República Argentina, República Federativa del Brasil, República de Chile, República del Perú, República de Paraguay y República Oriental del Uruguay.

La lista de participantes consta como Anexo I de la presente acta.

La agenda de la Reunión consta como Anexo II de la presente acta.

VISTO:

El Tratado de Asunción y el Protocolo de Ouro Preto;  el Protocolo de Integración Cultural (1996) y la Declaración de Integración Cultural del MERCOSUR (1998), las actas de las reuniones del Comité de Patrimonio Cultural del MERCOSUR y de la RECAM realizadas durante la Presidencia Pro-Témpore Paraguaya y las actas de las últimas reuniones de Diversidad Cultural y de Industrias Culturales llevadas a cabo durante el año 2010.

CONSIDERANDO:

Que el vigésimo aniversario de creación del MERCOSUR, constituye un momento histórico propicio para la consolidación de políticas culturales regionales y el fortalecimiento institucional del MERCOSUR Cultural,

Que la conmemoración de los doscientos años de independencia de nuestros países convoca a reflexionar sobre aquel momento histórico, entendiendo que los cambios en América del Sur responden a realidades compartidas,

Que la efectiva integración de los países que conforman el MERCOSUR, demanda dinamizar un proceso de integración que atendiendo a la diversidad cultural constituya una ciudadanía regional.

Los delegados asistentes a la XXXII Reunión del Comité Coordinador Regional tratan sobre lo siguiente:

1 – Informe sobre temas atendidos por la Secretaría Técnica del MERCOSUR Cultural:

a – Proyecto de comunicación del MERCOSUR Cultural:

La delegada argentina informa que se han realizado las gestiones pertinentes ante instancias del FOCEM para la presentación del proyecto en la siguiente PPT. El informe presentado constituye el Anexo III del presente Acta.

Se solicita la designación de un referente por país encargado de los temas concernientes al proyecto que estarán relacionados con la unidad ejecutora del proyecto.

b – Situación del Sello MERCOSUR:

La delegada argentina insta a los países a trabajar para finalizar los trámites de internalización de la reglamentación del Sello para que su aplicación sea factible.

Al respecto, el delegado uruguayo propone trabajar para el establecimiento de un formulario común entre las instituciones de los países del Bloque involucradas en el uso del Sello.

Igualmente, se propone realizar una campaña de difusión y sensibilización sobre el Sello MERCOSUR, en los medios de comunicación masiva de los países del Bloque. Se solicita a la delegada argentina, realice las consultas pertinentes para la incorporación de esta campaña en el proyecto de comunicación del MERCOSUR Cultural.

c – Avances acerca del Fondo MERCOSUR Cultural:

Luego de la presentación del documento MERCOSUR/CMC/DEC. Nº 38/10 del CMC, se establece elevar a la XXXII RMC la sugerencia de un monto inicial para la conformación del Fondo MERCOSUR Cultural, tomando la propuesta de la delegada de Brasil de fijar ese monto en el equivalente a un millón seiscientos mil reales al cambio respecto a las demás monedas locales a la fecha de hoy.

Igualmente, se solicita a los países comunicar oficialmente a la Secretaría Técnica del MERCOSUR, la internalización de la Decisión del CMC Nº 38/2010.

La delegación paraguaya presentará a la XXXII RMC recomendaciones acerca de los porcentajes de aporte para países asociados al MERCOSUR y otros organismos internacionales que deseen aportar al Fondo.

Los delegados acuerdan elaborar el mecanismo de funcionamiento del Fondo, se delega a Brasil preparar un borrador para su tratamiento en la próxima CCR.

d –IV Congreso Iberoamericano de Cultura:

Se subrayó la importancia de la participación de delegaciones representativas de cada país en el IV Congreso organizado por la Secretaría de Cultura de la Nación Argentina, a realizarse entre los días 15 a 17 de septiembre próximo, en la ciudad de Mar del Plata.

2 – II Encuentro Guarani:

La Directora de Asuntos Indígenas de la Secretaría Nacional de Cultura de Paraguay, Lea Schuwartman, informó del II Encuentro realizado del 24 al 26 de marzo pasado, mediante la presentación de la página web www.encuentroguaranipy.com, detallándose los resultados obtenidos.

Los delegados coincidieron en la necesidad de seguir sosteniendo este importante espacio de encuentro, elevando a la RMC el documento elaborado por los participantes del II Encuentro para su recepción oficial y viabilización.

3 – La IV Reunión del Comité de Patrimonio Cultural del MERCOSUR:

La Directora de Catalogación de la Secretaría Nacional de Cultura de Paraguay informó acerca de los temas tratados en la IV Reunión y expuso el Proyecto de fortalecimiento institucional para el desarrollo del itinerario cultural de las misiones en América meridional, aprobado en el Acta Nº 4/11 del Comité de Patrimonio Cultural del MERCOSUR, a ser presentado en la XXXII RMC para su aprobación y posterior implementación. El Proyecto constituye el Anexo IV de la presente Acta.

El delegado uruguayo propone que en la próxima RMC se disponga la elaboración de los procedimientos de la categoría “patrimonio cultural del MERCOSUR”, que registre y reconozca el patrimonio compartido desde parámetros regionales de comprensión del tema.

4 –Las actas de la I Reunión de Diversidad Cultural y de la III Reunión de Industrias Culturales:

Los delegados, atendiendo las atribuciones de la CCR de tratar todos los temas concernientes al establecimiento de política y gestión compartida entre los países que integran el MERCOSUR Cultural, resuelven proponer a la XXXII RMC un régimen de celebración de reuniones técnicas de la siguiente manera: realizar una vez al año la reunión del Comité de Patrimonio Cultural; y las demás reuniones técnicas se regirán por necesidades y programas establecidos en la CCR en cada PPT.

5 – La XVIII RECAM:

Solicitar a la próxima CMC una respuesta a lo indicado en el Acta de la XXXI RMC, acerca de alterar la estructura institucional del bloque, con vista a aproximar a la RECAM a la RMC.

6 – La revisión de la agenda de la XXXII RMC:

Se define elevar a la consideración de los Ministros de Cultura del MERCOSUR  disponer la elaboración de un Plan Estratégico de Integración Cultural del MERCOSUR, que apunte a: identificar las diferencias en normativas de funcionamiento institucional establecido en los países que impiden una efectiva integración cultural; implementar trabajos que atiendan a la ciudadanía regional; apuntar a la realización de encuestas regionales bianuales con indicadores de consumo y servicios culturales; analizar la legislación cultural en los países del MERCOSUR.

Uruguay propone a la XXXII Reunión de Ministros de Cultura que se considere saldar la deuda moral respecto de la herida histórica que significó la Guerra de la Triple Alianza para la plena y efectiva  integración cultural de nuestros países.

Los delegados elevan al RMC los siguientes párrafos para el Comunicado Conjunto de Presidentes del MERCOSUR y los Estados Asociados:

Celebran el vigésimo aniversario de la firma del Tratado de Asunción, que diera origen al MERCOSUR, en el año en que Paraguay conmemora el Bicentenario de su Independencia y Uruguay el Bicentenario del comienzo de su proceso de Emancipación.

Destacan la relevancia de la agenda cultural en la transformación del MERCOSUR, surgido con énfasis en lo económico y comercial, hacia un proyecto más amplio de integración de los pueblos. 

Reconocen la Reunión de Ministros de Cultura del MERCOSUR como un ámbito que ha permitido sustanciales avances en el proceso de integración, consolidando la RMC como una instancia ineludible que, dada la transversalidad de la cultura, no puede ser obviada en los demás ámbitos del proceso de integración.

Finalmente los delegados agradecen a la PPTP la recepción en la XXXII CCR.
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