PROGRAMA
[bookmark: _GoBack]“Seminario Binacional sobre Patrimonio Arquitectónico Latinoamericano”
 
Miércoles 29 de julio: De 09:00hs a 12:00hs.
-     Palabras de bienvenida y presentación a cargo del Señor Osvaldo Salerno, Director de Bienes y Servicios Culturales
-     Presentación de la publicación “Patrimonio Arquitectónico Argentino” (los Tomos I y II) de autoría de los Arq. Alberto Petrina y Sergio López Martínez  por Natalia Antola, Directora de Proyectos y Obras de la SNC.
-     Break
-     Exposición sobre metodologías de relevamiento, análisis de obras y producción editorial utilizados para la redacción de este material bibliográfico.
 
Jueves 30 de julio:
-     Sesión de proyección de videos del Programa televisivo  Patrimonio Arquitectónico  Latinoamericano de la Televisión Pública Argentina, producción audiovisual del Arq. Fermín Labaqui, con guión y conducción del Arq. Petrina. Esta serie incluye videos sobre Patrimonio Arquitectónico de relevancia del Paraguay, elaborado por el mismo equipo. como estrategia de difusión Pública. (con intervalo para break)
 
Viernes 31 de julio:
-     Tándem de exposiciones  de perfil teórico sobre el Patrimonio Arquitectónico Latinoamericano.
-     Ejercicio de estudio y fichaje de un Edificio Patrimonial Emblemático del Paraguay (Casa de la Independencia), con la metodología de los profesionales invitados.

